

安徽省六安第一中学(简称六安一中)创办于清光绪三十二年(1906年),其前身六安州中学堂是皖西地区第一所新式中学。百年来,风雨沧桑,几经更名,几易校址,1960年被评为省级重点中学,1965年定名为安徽省六安第一中学。1978年,成为安徽省首批恢复的9所重点中学之一,2000年被评为首批省级示范高中,2006年经省教育厅确定为省级普通高中新课程实验样本校。

在百年奋斗历史中,一代又一代一中人奋勇争先,为党育人,为国育才,共同培育和积淀了深厚的文化底蕴,培养出以中国工程院院士江碧涛研究员、国家自然科学基金一等奖获得者傅强教授为代表的一大批优秀杰出校友。

2023年,六安一中教育集团成立,现有六安一中、六安一中东校区、六安中学、皋城中学四个成员学校。

六安一中教育集团

百年薪火,在传承和创新中前行

2024年,在市委、市政府的亲切关怀下,六安一中教育集团全体教职工不忘初心,牢记使命,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕立德树人根本任务,坚持以教育家精神铸魂强师,主动对标高质量发展要求,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。



2024年12月10日,六安一中教育集团第七届“迎驾教育基石工程”颁奖典礼举行。

把牢办学方向,党的领导全面加强。坚决贯彻落实党中央的决策部署,始终把加强党的全面领导作为根本保证,把牢思想认识“总开关”,把准理想信念“定盘星”。聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线,创建“红圃先锋·六安一中清风红韵”党建品牌。实行师德师风一票否决,开展师德师风突出问题专项整治,教育引导广大教职工知敬畏、守初心。

聚焦根本任务,立德树人落实见效。德育为先内外兼修。持续开展新生入学教育、开学第一课、“扣好人生第一粒扣子”、每周升旗仪式等教育活动,积极开展祭扫烈士墓活动,举办“五四精神,传承有我”线上主题团日、“传红魂,聚星火,创未来”暨六安市十八岁成人礼示范等活动。2024年,六安一中教师获“皖西最美老师”1名、六安市“五四奖章”1名、“三八红旗手”1名、优秀教师和教育工作者3名;

六安一中学生获评六安市“向上向善好青年”1名、“校园小雷锋”1名、“优秀学生干部”“三好学生”4名。

智育为本高效提质。2024年,中科大等60余所高校向六安一中发来贺信喜报,六安一中先后被华中科大等11所高校授予“优质生源基地”称号。六安一中东校区积极打造特色班级,加强青少年科技教育,2024年成功入选首批全国中小学科学教育实验学校。六安中学加强教育教学管理,教学成绩逐年攀升;皋城中学坚持内涵发展之路,持续提升教育教学质量,100名优秀学子获得首届“迎驾教育基石工程奖”。

体育为基精彩纷呈。田径运动会、学生篮球赛、足球赛如期开展。美育为媒融合传统,组织师生参观校史馆、科技馆、德育馆。劳育为实刚性实践,创设六安一中“劳动教育实践园地”,组织学生赴六安微特电子有限公司和徽六茶厂访学实践。

立足发展规律,人才培养注重多元。六安一中认真落实“拔尖创新人才培养工程”。主动衔接高校人才培养模式变化,优化“砺学班”办班模式,全力挺进学科竞赛。一年来,五大学科竞赛获省奖百余人,其中一等奖25人,朱正涵、朱锦洋、唐天怀等3位同学分获物理、生物竞赛全国银牌,柳宇翔、叶健行等2位同学分获数学、化学竞赛全国铜牌。

“六安一中大讲堂”邀请头部高校知名教授和学者开展高水平专题讲座,2024年,六安一中成为华南理工大学“强基计划拔尖创新人才培养基地”。

六安一中东校区坚持走内涵式发展道路,教育教学水平不断提高,办学实力持续增强,社会认可度、美誉度不断提升,先后荣获安徽省文明校园、市级“平安校园”、安徽省“绿色学校”、全国“地理科普教育先进单位”等荣誉称号。

六安中学始终以“立德树人”为根本任务,以“精细管

理”为有效手段,以“提升质量”为主要目标,紧紧围绕“学生、教师、课程、课堂”等核心要素,办学规模日趋合理,各项制度不断完善,教学质量显著提升,学生发展和教师成长比翼齐飞。

皋城中学本着“全员发展、全面发展、可持续发展”的育人目标,扎实推进“五项管理”,认真落实“双减政策”,着力推进“阳光体育”运动,在抓好常规教学的同时,更注重学生身体素质的锻炼和培养,让每个孩子的潜能和个性得到最大的展示和最好的体现。

致力队伍建设,源头活水更加充盈。六安一中教育集团历来重视教师队伍建设,始终把对教师的教育管理作为重中之重。

2024年,六安一中教师在各类比赛中获市级以上奖项67人,其中省一等奖4人,省三等奖以上10人,市一等奖44人;获六安市班主任基本功大赛一等奖2人;2项省级课题、2项市级课题成功申报;论文作品获市奖35人,其中市一等奖20人,入选教育部基础教育精品课2个。

六安一中东校区教师在论文和作业设计大赛中获省级奖项3人,其中省一等奖2人,市奖20人,其中市一等奖11人;精品课获省奖7人,市一等奖14人;省级课题立项2个,省级课题结题1项,市级课题结题3项。

六安中学教师在各类比赛中获市奖29人,其中市一等奖8人;论文获省奖7人,其中省一等奖2人,市奖36人,其中市一等奖15人。皋城中学教师在各类比赛中获市奖38人,其中市一等奖16人。

健全保障机制,教育担当持续加强。心系师生,关心关爱教职工。主动发挥优质教育资源的带动辐射功能,一年来,六安一中教育集团共有29名人员人员进行校外交流,或担任教育教学工作,或担任行政工作。开展校村交流,赋能乡村振兴。派第九批乡村振兴专干赴舞旗河



2024年12月29日,全市平安校园建设现场推进会在六安一中东校区召开。



皋城中学高度重视体育教育,充分利用校园田径运动会,发挥体育育人功能。

村,六安一中党委书记和校长分别为村两委上乡村振兴专题党课。

筑牢安全防线,底线思维牢固树立。六安一中教育集团严格落实“三防四率”要求,配齐配全安防设施设备,强化教育完善常规管理,筑牢学生安全堤坝,学校行政24小时值班,强化校园日常督查和宿舍管理,常态化开展防溺水、防校园欺凌、毒品预防、饮食卫生等宣传教育。开展心理健康法治教育,引导学生树立良好的健康观,养成科学、文明、健康的生活方式。2024年12月29日,六安市平安校园建设现场推进会在六安一中东校区召开,六安一中东校区以“顶格”标准、“满格”状态和“真格”举措,形成了全员参与、齐抓共管的学校安全工作格局。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。迈入新时代的六安一中教育集团,无论是学校规模、校园特色,还是教学设施、文化氛围,都处于学校发展史上的最佳时期。六安一中教育集团将继续落实“立德树人”根本任务,坚持以办学方略为引领,以教学目标为方向,以课堂改革提效率,以德育创新提内涵,以“办好人民满意的教育”为价值追求,当好学生成长的引路人,为推进教育强国建设贡献力量。

热烈祝贺市六届人大四次会议胜利召开

百年大计,教育为本。六安二中肇始于1923年创办的海峰女子学校,1964年学校正式定名为六安二中,1978年升格为六安地区重点中学,1999年晋升为安徽省首批省级示范高中。薪火相传一世纪,一代代二中人躬耕讲台,潜心育人;一代代二中学子努力向学,蔚为国用。学校先后培育出近十万名优秀学子,不仅有科学院院士、大国工匠、专家学者,还有飞行员、远洋护卫舰舰长、运动员、戏剧表演家等。

2023年,六安二中教育集团正式成立,现有六安二中、六安二中河西校区、皖西中学三个成员学校。六安二中教育集团全面贯彻党的教育方针,认真落实立德树人根本任务,坚持为党育人、为国育才,紧紧围绕教育教学中心工作,不断更新育人观念,不断优化教学方式,“一校三区”办学质量和社会声誉持续提升,呈现出稳中有进、稳中提质、稳中增效的高质量发展态势。

六安二中教育集团

赓续百年初心 潜心立德树人

强基固本,基层党建开创新局面。六安二中教育集团始终坚持“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”的党建工作总思路,充分发挥党组织的政治核心作用,持续推动“红圃先锋·海峰领航”党建品牌建设,着力将学校党建与教育教学教研、教师队伍建设、青少年思想道德教育、平安校园建设、文明创建和助力乡村振兴等紧密融合。

立德树人,五育并举实现新发展。六安二中秉承百年老校光荣传统,不断推进新时代育人方式改革,不断创新育人体系的方式方法。2014年,学校提出实施“345德育工程”,着力构建“全程、全面、全员”育人体系,依托国旗下讲话、道德大讲堂、思政大讲堂、读书教育活动、校园科技文化节、田径运动会、社团活动、志愿者服务、研学实践等平台落实五育并举理念,着力提升学生综合素养,促进学生全面发展、特色发展、特长发展。近五年来,在学科知识竞赛、科技创新大赛、演讲比赛、征文比赛、科普知识大赛、体育竞技等各级各类评比活动中,学生获奖2000余人次。其中国家级一等奖133名、二等奖214名、三等奖278名。

厚德强能,教学教研呈现新气象。涵养高尚师德师风。弘扬教育家精神,引导广大教师树牢“躬耕教坛、强国有我”的信念,做“四有”好老师。举行“树师德 正师风 铸师魂”师德师风演讲,召开“先进班集体”“优秀班主任”表彰大会,评选表彰“学生最喜爱的老师”(含提名奖)。坚决实行师德师风“一票否决”,积极发挥教科研在教育教学中引领、促进作用,深入实施“三新”改革,持续推进基础教育高质量发展。作为安徽省教科研联盟理事学校,六安二中坚持科研兴校,积极组织教师撰写教研论文,参与各级各类教研活动。近五年来,省级课题成功结题1个,市级课题成功结题11个。教师在各级各类刊物上发表论文200余篇,获国家及省市教学评比和学科竞赛奖项1000余人次。多名老师分别获得全国模范教师、安徽最美教师、省特级教师、省教坛新星、省优秀青年教师、皖西最美教师等荣誉称号。教学教研组、语文教研组分获安徽省首届优秀教研组、六安市首届优秀教研组荣誉称号。语文学科被安徽省教科院确定为省级教研基地。

从1923年到如今,十秩峥嵘风华,一路奋斗长歌。每段行程都写满了扎根皖西大地办教育的辛勤耕耘,每项历史

都见证了祖国从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。近年来,六安二中顺应新时代教育发展的新形势新要求,不断丰富办学形式,现设有海峰珍珠班(自主招生)、海峰实验班、海峰卓越班、国际班(提前批次招生)和海峰卓越班。大批毕业生分别被北京大学、复旦大学、中国科技大学、上海交通大学、浙江大学、同济大学、武汉大学、华中科技大学、香港中文大学、国防科技大学、中国传媒大学、中国美术学院、北京体育大学等全国知名高校录取。先后有近30名学子顺利通过空军航空大学、海军航空大学飞行员招考。学校先后成为南开大学、中南财经政法大学、中国矿业大学、武汉理工大学、江南大学、海军工程大学等30余所高校优质(卓越)生源基地,与“江苏好大学”联盟成为人才培养战略合作伙伴。

近五年来,六安二中荣获国家及省市级各类表彰上百项,被评为首批全国健康学校建设单位、全国生态环境教育百进学校、全国生态文明教育特色学校、安徽省学习型党组织建设工作示范点、第一届安徽省文明校园、安徽省节水型单位、安徽省模范职工之家、空军招飞先进单位、六安市文明单位、市直双拥先进单位、全市脱贫攻坚社会(定点)扶贫工作先进单位(市直唯一学校)、市直单位平安建设考评“优秀”等次、全市老干部工作先进单位、六安市无烟校园、六安市绿色校园、六安市文明网站、六安市青少年普法教育先进集体、市关心下一代工作先进集体、市直单位第三



2024年9月8日,六安二中隆重举行第一届“学生最喜爱的老师”评选活动。

和第四届职工运动会团体一等奖及优秀组织奖等。

六安二中河西校区发展日新月异,办学九年,硕果累累。获“中国生态园行动实验学校”“安徽省基于微课的翻转课堂项目研究实验学校”“安徽省基于统编历史教材的大单元教学实践探索教研基地校”“六安市示范性数字化校园”“六安市语言文字规范化学校”“六安市文明校园”“六安市绿色校园”“六安市书香校园”“六安市青年心理活动咨询中心”“安徽大学优质生源基地”“安徽工业大学优质生源基地”等荣誉称号。近三年,在省市级以上业务比赛中获奖490余人次,发表论文60余篇,被成功立项的省级课题2项、市级课题3项,历史学科被安徽省教科院确定为省级教研基地,物理、地理教研组被六安市教育局评为全市首批市级优秀教研组。

皖西中学苦练办学内功,发展势头迅猛。自2002年办学以来,二十三年初心不变。先后荣获安徽省教育系统先进集体、共青团安徽省五四红旗团委、安徽省教育工会工作先进集体、安徽省节水型单位、安徽省节约型公共机构示范单位、六安市教育局先进基层党组织、六安市直文明单位、六安市普通高中教育教学先进单位、六安市基础教育课程改革先进单位、六安市文明窗口、六安市政务公开工作先进单位、六安市师德师风建设工作先进集体等荣誉称号。一大批学子被浙江大学、哈尔滨工业大学、西安交通大学等C9联盟、武汉大学、厦门大学、北京师范大学、国防科大、中南大



皖西中学学子赴沪研学。

学、四川大学、东北大学等985名院校和合肥工业大学、安徽大学等211学府录取。2022年9月,经市委、市政府批准,皖西中学正式转制收为公办完全中学,华丽转身乘势而上。

百年二中桃李芬芳,海峰传人扬帆远航。在市委、市政府的亲切关怀和教育主管部门的坚强领导下,六安二中教育集团将全面贯彻党的教育方针,认真落实立德树人根本任务,坚持党建引领,以改革的思路和创新的方法,不断优化高效科学的内部管理体制,不断强化内涵建设和品质提升,努力办好人民满意的教育,奋力谱写六安二中教育集团事业高质量发展的新篇章。



六安二中河西校区第五届“红楼梦”社团活动之《红楼梦》舞台剧表演。



六安二中举行高一、高二“国师杯”大赛总决赛。

热烈祝贺市六届人大四次会议胜利召开